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poměrně strohý vnější vzhled obsahují
neopakovatelné interiéry, jejichž charakter
určují působivé dřevěné skeletové kon−
strukce. Dnes je objekt armádou opuštěný
a hodnotné budovy chátrají.

V ateliéru výrobních staveb brněnské
Fakulty architektury jsme navrhli projekt
přestavby, zachovávající část původních
budov, orientovaných do ulice Veveří
a předkládáme nové funkční využití pro
bydlení, obchod a služby. Na uvolněné
ploše, na místě původních chátrajících hal,
umisťujeme nový Justiční palác s Krajským
soudem, Okresním soudem a Státním zastu−
pitelstvím, tedy instituce, které jsou dnes
soustředěny v Brně, ale přebývají v poměr−
ně improvizovaných podmínkách. Volba
funkční náplně vychází z výjimečného
postavení Brna v českém soudnictví, sou−

středěním jeho nejvyšších právních orgánů.
Areál bývalého pivovaru židovského

majitele p. Briesse na Gargulákově ulici je
druhým příkladem. Za okupace přešel do
německé správy a sloužil výrobě zbraní,
po válce jej získala firma Zetor, divize
Motory. Dnes opuštěný chátrá. Cenné sla−
dovnické věži z přelomu století i historic−
kému odkazu generacím již dnes hrozí
demolice a ustoupení dopravnímu návrhu
regulace městské části Husovice.

Podmínkou, kterou jsme si během pro−
jektování stanovili, bylo zachování hodnot−
ných budov areálu Briess – dle našeho soudu
významné a dosud nedoceněné, památky
brněnského pivovarnictví. Oproti městem
navrhovanému dopravnímu řešení, které
uvažuje s nevyhnutelnou asanací budov
pivovaru, navrhujeme šetrnou variantu za

využití dosud opuštěného tunelového propo−
jení s ulicemi M. Kuncové a Svatoplukovou.
V pivovaru navrhujeme sportovní centrum
s horolezeckou stěnou a veřejnou kniho−
vnou. Úpravou říčního nábřeží vytváříme
přírodní biokoridor s rybím přechodem.

Ing. arch. Jiří Palacký ml.
FA VUT Brno

Tento text vznikl jako součást výzkumného
projektu GAČR 103/02/1375/A
MSM 264100016 Česká architektura
a urbanismus v nové situaci
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SVĚTOVÁ CENA HABITATU 2004

(WORLD HABITAT AWARD 2004)

V č. 4/2004 časopisu Urbanismus
a územní rozvoj jsme čtenářům připomně−
li, že 4. října 2004 se v hlavním městě
Keni – Nairobi slavil World Habitat Day –
Světový den Habitatu. 

Jako při každém Světovém dnu Habi−
tatu i letos oslavy vyvrcholily předáním
ceny „World Habitat Award 2004“. Pro
dva vítězné projekty Světových cen
Habitatu 2004 byly připraveny trofeje
a peněžní odměna 10 000 liber šterlinků
od prezidenta Keni, Mwai Kibakiho.
Oslava se konala na pozemku sousedícím
s Kuiberou, největším slumem v Africe,
a tak bylo inaugurováno zahájení Keň−
ského programu zvyšování kvality
slumů. 

Dvěma vítěznými projekty Světové
ceny Habitatu 2004 jsou: 

Program rekonstrukce města La
Paz po zemětřesení, jehož autorem je Sal−
vadorská nadace pro rozvoj. 

Tento program rekonstrukce sídliště
demonstruje úspěšný příklad rozvoje obce

její obnovou po zničujícím zemětřesení.
Byly vyvinuty projekty domů, které jsou
odolné vůči zemětřesení. Současně jsou
zajišťována školení o speciálních kon−
strukcích a jejich údržbě a školení v oblas−
ti podnikání a státní správy. K dnešnímu
datu bylo dokončeno 7 460 bytů, k nimž
na základě pracovní účasti při jejich
výstavbě získalo mnoho rodin vlastnické
právo. Bylo vytvořeno 1 400 malých fi−
rem, z nichž mnohé jsou řízeny ženami.
Místní municipality byly angažovány už
od počátku a s uspokojením kvitovaly
zvyšující se účast občanů na programu.
Byly řešeny též ekologické problémy, ja−
ko odlesňování a znečišťování vodních 
zdrojů. Zkušenosti získané v rámci tohoto
programu jsou nyní přebírány oblastmi,
které mají podobné problémy.

Levné bydlení (FUNDASAL) El Sal−
vadoru a Eldonian Village – člen Eldon−
ské obecní bytové asociace Velké Britá−
nie. 

Když byli obyvatelé obce Eldonian
Village v roce 1978 seznámeni s hrozbou
demolice obce a nuceného opuštění

svých domovů, sešli se, aby přispěli
k zlepšení špatných bytových podmínek
ve svém bydlišti a tím i k záchraně obce.
Houževnatostí, obětavostí a vynaložením
velkého množství tvrdé práce se jim
podařilo zajistit dostupné kvalitní nájem−
ní bydlení a zlepšit komerční, fyzické
a ekonomické šance v této oblasti. Takto
bylo postaveno 400 nájemních bytů,
vzniklo 250 stálých pracovních míst ve
firmách, byl vytvořen majetek v hodnotě
45 mil. USD a přilákány domácí investi−
ce v hodnotě 180 mil. USD. Byla vybu−
dována celá řada domovů pro místní
seniory a rekreačních zařízení, které jsou
všechny ve vlastnictví a správě města.
Zpustlé a znečištěné pozemky byly asa−
novány, takže dnes vytvářejí atraktivní
a bezpečné životní prostředí. Obec Eldo−
nian Village nyní radí v celosvětovém
měřítku jiným obcím, které si přejí zlep−
šit bydlení a příznivě ovlivnit svůj roz−
voj. 

Ing. arch. Miriam Blažková
ÚÚR
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